
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Bräsen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 07.09.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Dorfstraße 50, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Harald Schröder  
 
 stellv. Bürgermeister 
Herr Rüdiger Heinemann  
 
 Gemeinderat 
Herr David Bender  
Herr Henry Fochmann  
Herr Gerhard Hohmann  
Herr Fridbald Müller  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
Verwaltung: 
 
V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
Gäste: 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte. Er stellte die Be-
schlussfähigkeit des Gemeinderates fest und machte auf die fristgemäße Einla-
dung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Gemeinderäte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister wies darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
   

        
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

10.08.2009 
 Die Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 10.08.2009 wurde von den Ge-

meinderäten bestätigt.  
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 4. Außerplanmäßige Ausgabe im Vermögenshaushalt 2009 
Vorlage: BRÄ-BV-010/2009 

 Der Bürgermeister verwies auf eine der letzten Ratssitzungen, in dem über die 
Notwendigkeit der Errichtung des Brunnens beraten wurde. Diese Investition soll-
te im Rahmen der Nachtragshaushaltsplanung Berücksichtigung finden. 
Da ein Nachtragshaushalt für Bräsen nicht unbedingt erforderlich wurde, steht der 
Beschluss für eine außerplanmäßige Ausgabe für den Bau des Löschwasser-
brunnens auf der Tagesordnung. Der Bürgermeister merkte hierzu an, dass die 
Finanzierung über eine Entnahme aus den Rücklagen sowie über die Zuweisung 
für den freiwilligen Zusammenschluss der Gemeinde Bräsen mit der Stadt Cos-
wig (Anhalt) erfolgt 
(20,- €/Einwohner). 
Der Löschbrunnen soll in der Nähe der früheren Entnahmestelle zwischen den 
Grundstücken Hüttenrauch und Albrecht errichtet werden 
Herr Heinemann fragte hierzu an, ob es sich bei der Fläche auch um ein Ge-
meindegrundstück handle. Er regte an, die Standortwahl mit der Freiwilligen Feu-
erwehr sowie der Verwaltung abzustimmen. 
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Der Bürgermeister sicherte zu, den Standort nochmals zu prüfen. 
Die Gemeinderäte stimmten der außerplanmäßigen Ausgabe zu. 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

 
  
 6. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Bürgermeisters 

• Wahlausschuss 
 Vorsitzender  Herr Schröder 
 Stellvertreter  Herr Heinemann 
 Schriftführerin  Frau Hohmann 
 Beisitzer  Herr Hohmann 
    Frau Simon 
    Frau Schröder 
 

• Herbstfest am 16.09.2009 in Bräsen 
- Gemeindezuschuss in Höhe von 600,- € 
- Landfrauen backen Kuchen 
- Programm wird im Amtsblatt veröffentlicht 

 
Herr Müller bemängelte den schlechten Zustand des Friedhofsweges, der stark 
versandet und daher schlecht mit dem Fahrrad befahrbar ist. 
Der Bürgermeister erläuterte, dass der Zustand des Weges schon mehrfach ein 
Diskussionsthema im Gemeinderat war. Leider kann die Gemeinde aus finanziel-
len Gründen den Weg nicht grundhaft ausbauen. 
Herr Heinemann schlug vor, einen befestigten Rad- und Gehweg auszubauen. 
Der Bürgermeister konnte den Gemeinderäten keine Lösungsvorschläge unter-
breiten. 
 
Herr Heinemann merkte an, dass im Amtsblatt veröffentlicht wurde, dass sich 
kein Kandidat für die Nachwahl des Gemeinderates Bräsen am 27.09.2009 ge-
meldet hat. 
 
Herr Hohmann erkundigte sich nach der Vorgehensweise, wenn jeder Einwohner 
eine neue Postanschrift ab dem 01.01.2010 bekommt. 
Von der Verwaltung erhält jeder Einwohner einen Bescheid, in dem die neue An-
schrift bekannt gegeben wird. Dieser Bescheid beinhaltet auch die Informationen, 
welche Ämter und Behörden über die Straßennamensänderung in Kenntnis ge-
setzt werden. 
Wie in den anderen Ortsteilen der Stadt Coswig (Anhalt) wird es auch in Bräsen 
die Möglichkeit vor Ort geben, eine Ausweisänderung vorzunehmen (Termin wird 
im Amtsblatt veröffentlicht).  Versicherungen, Banken u. s. w. müssen von Jedem 
selbst über die Adressenänderung informiert werden.    
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Der Bürgermeister beendete um 19.15 Uhr den öffentlichen Teil der Gemeinde-
ratssitzung. 
   

  
 
Coswig (Anhalt), den 15.09.2009 
 
 
 
 
   Schröder      Mergenthaler 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


